Ekonomisk matematik och statistik (EMS) Skrivtid: sh

Statistik 19.10.2010 Hjalpmedel: kalkylator,
handskriven namnforsedd stodlapp
(A5) som limnas in med tenten

LAS FORST DETTA:

Besvara endast 4 uppgifter av 5!
Besvara var och en av de fyra uppgifterna pd en egen sida.

Spar som endast dr berdknade med kalkylator och saknar motiveringar eller
berikningar bedoms med 0 ( noll) poéing. Undantag dr utrdkningar av t.ex.
medeltal och standardavvikelser med anviindning av kalkylatorns statistikmodul.
Ange tydligt dina slutliga svar genom att strecka under dem.

Varje uppgift ger max 10 podng. For godkdnd tent krédvs minst 20 podng.

1. Mammografiscreening ar en metod for att hitta tidig och botbar brostcancer hos
kvinnor. Man kan utgé frén att 10 av 1000 undersokta kvinnor har brostcancer.
Ingen metod for upptackt av brostcancer ar felfri, inte heller mammografi. Man kan
ibland pa mammografibilder se misstankta forandringar som vid ndrmare
undersokning inte visar sig vara cancer. Detta hiander for ca 10 % av alla dem som
inte har cancer. Daremot kan man uppticka misstankta forandringar hos 80 % av alla
som har cancer..
a) Utgaende fran siffrorna ovan, berikna sannolikheten att hos en undersokt
kvinna uppticka missténkta forandringar med mammografi.
b) Utgaende fran siffrorna ovan, berikna sannolikheten att den undersokta
kvinnan har brostcancer om man uppticker misstidnkta forandringar med
mammografi.

o. En man och en kvinna dr med sin hund pa svamputfard i skogen. De hittar 11
svampar som de plockar. Eftersom ingendera av dem kéanner igen svampsorterna, ar
3 av svamparna som de plockat odtliga utan att de vet om det. De ger en &t hunden
och delar upp resten av svamparna sinsemellan s att vardera far 5 stycken.
a) Vad ar sannolikheten att hundens svamp &r atlig?
b) Givet att hundens svamp 4r atlig, vad r sannolikheten att mannen far alla 3
oitliga svampar bland sina 5?

3. En ekonom som jobbar pa en bank arbetar med en budget som innehaller olika
kostnadsposter. Vart och ett av dessa belopp avrundas av ekonomen till narmaste

100€.
Avrundningsfelen kommer d3 att vara likformigt fordelade mellan —~50€ och 50€

a) Bestiam tathetsfunktionen f(x) for den likformiga fordelningen.
b) Hur stort ar det forvantade avrundningsfelet (vantevardet)?
¢) Nuundrar ekonomen vad som ar sannolikheten att en kostnadspost kommer

att skilja sig frén den verkliga kostnaden med mer an +25€7

VAND!




4. Mangden bensin som ges ut fran en bensinpump ar normalfordelad med
standardavvikelsen 6=0,1 liter per tankning oberoende av méingden som tankas.
Vintevardet ar det litertal som pumpen visar (och som man betalar for).
En person som vill tanka sin bil med 20 liter bensin undrar om det &r mer sannolikt
att f& minst 1 dl extra bensin om han tankar 20 liter p& en gang eller i tva omgangar a
10 liter.
a) Vadar sannolikheten att fi minst 20,1 liter bensin om man tankar 20 liter pa
en gang?
p) Vad ar sannolikheten att £3 totalt minst 20,1 liter bensin om man tankar i tva
omgangar a 10 liter per ging? Mangden som pumpen ger vid de tva pa

varandra foljande tankningarna ar oberoende av varandra.

5. En telefonforséljare saljer tidningsprenumerationer genom att ringa upp personer
frén ett register. Statistik over de 25 senaste arbetsdagarnas forsaljning visar foljande:

Salda Frekvens |
prenumerationer (dagar)
under en dag

2 2

3 4

4 7

5 4

6 3

7 2

8 2

9 1

Summa 25

a) Berikna median och medeltal for dagsforsiljningen av
tidningsprenumerationer, samt forklara kort vad de anger.

b) Berikna kvartila ‘kelse och standardavvikelse for dagsforséljningen av
tidningsprenumerationer.

¢) Ritaettladagram (box plot) over dagsforsédljningen av
tidningsprenumerationer, och forklara kort vad som kan utldsas ur det.
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